
ΕΚΘΕ΢Η ΠΡΟΟΔΟΤ B’ ΕΞΑΜΗΝΟΤ 

 

Πιλοηικός αγρός αμειυιζπορών, ΣΕΙ Λάριζας (ΔΡΑ΢Η 3) 

Εγκαηάζηαζη πιλοηικών αγρών για μελέηη ηοσ οικονομικού και ενεργειακού 

ιζοζσγίοσ, ηοσ ιζοζσγίοσ  CO2 και ανάλσζη ηοσ κύκλοσ ζφής. 

 

Τν πείξακα απηό πεξηιακβάλεη ηε ζύγθξηζε ηξηώλ κεζόδσλ θαηεξγαζίαο ηνπ εδάθνπο 

ζε πέληε δηαθνξεηηθά ζπζηήκαηα ακεηςηζπνξάο ήηνη: 1
ν
  Μίγκα ηξηηηθάιε κε 

θηελνηξνθηθό κπηδέιη, 2
ν
  Ηιίαλζνο, 3

ν
 Διαηνθξάκβε, 4

ν
  Σόξγν θαη 5

ν
  Μίγκα 

Βξώκεο κε βίθν. Θα ρξεζηκνπνηεζνύλ κέζνδνη γεσξγίαο αθξηβείαο γηα ηελ αλάιπζε 

ησλ απνηειεζκάησλ (ραξηνγξάθεζε παξαγσγήο, αλαιύζεηο εδάθνπο, κέηξεζε 

δεηθηώλ βιάζηεζεο θιπ). 

 

Οι εργαζίες ποσ έτοσν εκηελεζηεί φς ζήμερα (31/12/2012) περιγράθονηαι 

παρακάηφ: 

Δγθαηαζηάζεθε πηινηηθόο αγξόο 10 ζηξεκκάησλ (Σρήκα 1) όπνπ θαη θαιιηεξγήζεθαλ 

νη ακεηςηζπνξέο ζε ισξίδεο κε ζπκβαηηθή θαηεξγαζία, κεησκέλε θαηεξγαζία κε βαξύ 

θαιιηεξγεηή, θαη αθαιιηέξγεηα. Δηδηθόηεξα νη κέζνδνη θαηεξγαζίαο πνπ 

εθαξκόζηεθαλ πεξηιακβάλνπλ: 

1. Σπκβαηηθή θαηεξγαζία (Σ): όξγσκα κε 4πλν άξνηξν (12άξη) ζε βάζνο 25 cm θαη 

πξνεηνηκαζία ηεο ζπνξνθιίλεο κε θαιιηεξγεηή πξνεηνηκαζίαο  

2. Μεησκέλε θαηεξγαζία κε ρξήζε βαξύ θαιιηεξγεηή (ΒΚ): πξσηνγελήο 

θαηεξγαζία κε έλα πέξαζκα κε έλαλ βαξύ θαιιηεξγεηή ζε βάζνο 15-20 cm. Η 

πξνεηνηκαζία ηεο ζπνξνθιίλεο νινθιεξώλεηαη κε θαιιηεξγεηή πξνεηνηκαζίαο  

3. Αθαιιηέξγεηα (Αθ): απ’ επζείαο ζπνξά ζηελ αθαηέξγαζηε επηθάλεηα κε ζπαξηηθή 

κεραλή ζίηνπ κε δίζθνπο. 

 

Σε όιεο ηηο παξαπάλσ κεζόδνπο θαηεξγαζίαο, ρξεζηκνπνηήζεθε γεσξγηθόο 

ειθπζηήξαο ηύπνπ:   (FORD 110 Hp) .  

Η λίπανζη: Έγηλε βαζηθή ιίπαλζε κε ηε ρξήζε ιηπαζκαηνδηαλνκέα, ζύλζεηνπ 

ιηπάζκαηνο όπσο πξνβιέπεηαη από ην πξαθηηθό 



 

ιίπαλζεο γηα ην Ν. Λάξηζαο γηα ζπγθαιιηέξγεηα θηελνηξνθηθό κπηδέιη-βξώκε, κε 

εθαξκνγή 30 Kg/ζηξ. (11-15-15) ήηνη: (3,3 κνλάδεο αδώηνπ θαη από 4,5 κνλάδεο 

θσζθόξνπ θαη θαιίνπ αληίζηνηρα. 

 

 

Πιλοτικόσ 
πειραματικόσ 

αγρόσ 

Πειραματικόσ 
αγρόσ 

διάβρωςησ 

39
ο
 37,12’ Β 

22
ο
 23,05’ Ε 

39
ο
 37,26’ Β 

22
ο
 23,16’ Ε 

΢τήμα 1. Θέζε πεηξακαηηθνύ αγξνύ ζην αγξόθηεκα ηνπ ΤΔΙ Λάξηζαο 

 

Ημερολόγιο εργαζιών 

Σηνλ Πίλαθα 1 ζπλνςίδνληαη νη θύξηεο εξγαζίεο πνπ έιαβαλ ρώξα ζην πείξακα ηνπ 

πηινηηθνύ αγξνύ ην 2
ν
 εμάκελν ηνπ 2012.  

 

 

 

 



Πίνακας 1. Ημερολόγιο εργαζιών έφς 31/1/2/2012: πείραμα Πιλοηικός αγρός. 

Ημερομηνία Ενζργειεσ 

3/10/2012 Οριοκζτθςθ του πιλοτικοφ πειραματικοφ αγροφ αμειψιςποράσ ςτο 
αγρόκτθμα του ΣΕΙ Λάριςασ 

8/10/2012 Χάραξθ των πειραματικϊν τεμαχίων 

6/11/2012 Δειγματολθψία εδάφουσ 

7/11/2012 Κατεργαςία του εδάφουσ με βαρφ καλλιεργθτι (15 - 20 cm) 

8/11/2012 ΢υμβατικι κατεργαςία (άροςθ ςε βάκοσ 25 cm) 

19/11/2012 Προετοιμαςία του εδάφουσ και βαςικι λίπανςθ 

29/11/2012 Ρφκμιςθ τθσ ςπαρτικισ ςίτου για τισ καλλιζργειεσ: Μπιηζλι, Σριτικάλε, Βίκοσ 
και Βρϊμθ 

15/12/2012 ΢πορά αγροφ με τθ χριςθ απλισ ςπαρτικισ ςίτου  με δίςκουσ πρϊτα το 
κτθνοτροφικό μπιηζλι και μετά το τριτικάλε. 

17/12/2012 Ψεκαςμόσ ςτισ μεταχειρίςεισ τθσ Ακαλλιζργειασ για το κάψιμο τθσ πράςινθσ 
βλάςτθςθσ 

 

Μεηά ηελ νξηνζέηεζε ηνπ πηινηηθνύ πεηξακαηηθνύ αγξνύ ακεηςηζπνξάο ζην 

αγξόθηεκα ηνπ ΤΔΙ Λάξηζαο (3/10/2012), έγηλε  ράξαμε ησλ πεηξακαηηθώλ ηεκαρίσλ, 

κε δηαζηάζεηο 10 m κήθνο x 6  m πιάηνο, κε 3 κεηαρεηξίζεηο x 4 επαλαιήςεηο θαηά 

ηελ νξηδόληηα ράξαμε ζηηο κεηαρεηξίζεηο θαηεξγαζίαο. Σε θάζεηεο ισξίδεο έγηλε  

ράξαμε ησλ πεηξακαηηθώλ ηεκαρίσλ, δηαζηάζεσλ 10 m κήθνπο x 6  m πιάηνπο, κε 3 

κεηαρεηξίζεηο x 3 επαλαιήςεηο γηα λα γίλνπλ ιηπάλζεηο κε ηξία επίπεδα αδσηνύρνπ 

ιίπαλζεο (κάξηπξαο Λ-0, θαη δύν επίπεδα ιίπαλζεο Λ-1, Λ-2), (Σρήκα 2). 

 

Αθνινύζεζε δεηγκαηνιεςία ηνπ εδάθνπο (6/11/2012). Διήθζεζαλ 4 ηπραία δείγκαηα 

από ηα δώδεθα πεηξακαηηθά ηεκάρηα ησλ κεηαρεηξίζεσλ θαηεξγαζίαο ζε βάζνο 0-15 

cm θαη αλακείρηεθαλ  ζε ιεθάλε ώζηε λα  απνηειέζνπλ έλα ζύλζεην δείγκα γηα 

εξγαζηεξηαθέο αλαιύζεηο. Τν ίδην έγηλε θαη γηα ην δεύηεξν βάζνο 15-30 cm. Σπλνιηθά 

ειήθζεζαλ δείγκαηα από 4 x 9 επαλαιήςεηο επηπέδσλ ιίπαλζεο ήηνη: 36 ζέζεηο θαη 

δεκηνπξγήζεθαλ 9 ζύλζεηα δείγκαηα γηα θάζε βάζνο. Τα δείγκαηα απηά 

κεηαθέξζεθαλ ζην εξγαζηήξην όπνπ πξνεηνηκάζηεθαλ γηα αλάιπζε. Η πξνεηνηκαζία 

ησλ δεηγκάησλ πεξηιακβάλεη αεξνμήξαλζε, θνληνξηνπνίεζε θαη θνζθίληζκα (2 mm).  

   

Η  θαηεξγαζία ηνπ εδάθνπο μεθίλεζε ηελ επόκελε κέξα ηεο δεηγκαηνιεςίαο ζηηο 

κεηαρεηξίζεηο κε βαξύ θαιιηεξγεηή. Αθνινύζεζε  θαηεξγαζία ηνπ εδάθνπο ζηηο 

κεηαρεηξίζεηο κε ζπκβαηηθή θαηεξγαζία (βάζνο θαηεξγαζίαο 25 εθ), κε 4ύλν άξνηξν 

ζηηο 8/11/2012. 



 

Σηηο 19-11-2012 πξαγκαηνπνηήζεθε βαζηθή ιίπαλζε κε ηε ρξήζε 

ιηπαζκαηνδηαλνκέα, ζύλζεηνπ ιηπάζκαηνο όπσο πξνβιέπεηαη από ην πξαθηηθό 

ιίπαλζεο γηα ην Ν. Λάξηζαο γηα ζπγθαιιηέξγεηα, θηελνηξνθηθό κπηδέιη-βξώκε, κε 

πνζόηεηα 30 kg/ζηξ. (11-15-15) ήηνη: (3.3 κνλάδεο αδώηνπ θαη από 4.5 κνλάδεο 

θσζθόξνπ θαη θαιίνπ αληίζηνηρα ζε όιεο ηηο κεηαρεηξίζεηο. Αθνινύζεζε  

πξνεηνηκαζία ηνπ εδάθνπο θαη αλάκεημε ηνπ βαζηθνύ ιηπάζκαηνο ζηηο κεηαρεηξίζεηο 

κε βαξύ θαιιηεξγεηή  θαη ζπκβαηηθήο γεσξγίαο κε θαιιηεξγεηή πξνεηνηκαζίαο ηελ 

ίδηα κέξα. 

 

Η ζπνξά ηνπ πηινηηθνύ αγξνύ (15/12/2012) έγηλε κε ηε ρξήζε απιήο ζπαξηηθήο ζίηνπ 

κε δίζθνπο. Σπάξζεθε θηελνηξνθηθό Μπηδέιη (Pisum sativum L.) πνηθηιίαο 

(ΓΩΓΩΝΗ) πηζηνπνηεκέλνπ ζπόξνπ Α’ Αλαπαξαγσγήο κε ρώξα παξαγσγήο ηελ 

Διιάδα κε πνζόηεηα 14 kg/ζηξ. θαη αθνινύζεζε ε ζπνξά κε ηελ ίδηα ζπαξηηθή κε 

Τξηηηθάιε (x Triticosecale) ζε πνζόηεηα 8 kg/ζηξ.  

 

Τέινο, πξαγκαηνπνηήζεθε ςεθαζκόο ζηηο κεηαρεηξίζεηο ηεο Αθαιιηέξγεηαο 

(17/12/2012) γηα ην θάςηκν ηεο πξάζηλεο βιάζηεζεο, κε ςεθαζηηθό κεράλεκα κε 

ρξήζε ηνπ κε εθιεθηηθνύ κεηαθπηξσηηθνύ δηδαληνθηόλνπ REGLONE (δξαζηηθή 

νπζία diquat 20% β/ν, ζε δόζε 500 ml/ζηξ.). 

 

Αποηελέζμαηα φς 31/12/2012 

Λόγσ ησλ ρακειώλ ζεξκνθξαζηώλ πνπ παξαηεξήζεθαλ κεηά ηε ζπνξά ηνπ 

πεηξακαηηθνύ αγξνύ (Πίλαθαο 2), θακία από ηηο δύν θαιιηέξγεηεο δελ είρε μεθηλήζεη 

λα θπηξώλεη έσο ηηο 31/12/2012.  Μόιηο αξρίζνπλ λα θπηξώλνπλ ηα θπηά ζα 

αθνινπζήζνπλ νη παξαηεξήζεηο θαηά θαηλνινγηθό ζηάδην ηεο θάζε θαιιηέξγεηαο. 

 

Παξαηεξήζεθε θάπνην πξόβιεκα πξνζβνιήο ησλ ηεκαρίσλ ηεο αθαιιηέξγεηαο από 

ηξσθηηθά (Αξνπξαίνπο), ην νπνίν πηζαλόλ λα δεκηνπξγήζεη πξνβιήκαηα ζην 

θύηξσκα ησλ θαιιηεξγεηώλ ζηηο κεηαρεηξίζεηο απηέο.  

 

 

 

 



Πίνακας 2. Μεηεφρολογικά δεδομένα από 15/12/2012 φς 31/12/2012  

  Rain Tmax Tmin Tave RHmax RHmin Wind SOLAR 

    .@2 m .@2 m .@2 m .@2 m .@2 m .@2 m    

Day-M-Y mm 
o
C 

o
C 

o
C % % m/s W/m

2
 

15/12/2012 0 10,4 -2 4,2 100,0 61,3 0,10 5538,8 

16/12/2012 0 8,2 1,5 4,9 100,0 94,5 0,20 8093,4 

17/12/2012 0,2 9,5 0,5 5,0 100,0 100,0 0,30 6631,7 

18/12/2012 34,6 11,9 6,6 9,3 100,0 87,0 1,30 8455,5 

19/12/2012 0,4 9,9 5,7 7,8 100,0 64,4 0,70 9485,8 

20/12/2012 0 9,9 -0,9 4,5 100,0 47,7 0,50 6084,3 

21/12/2012 0 6,5 -2,9 1,8 100,0 67,9 0,10 6798,0 

22/12/2012 0,6 6,9 2,8 4,9 100,0 63,2 0,70 7745,9 

23/12/2012 0 8,9 -1,9 3,5 100,0 50,6 0,60 5812,7 

24/12/2012 0 9,9 -3,4 3,3 100,0 56,0 0,10 4447,6 

25/12/2012 0 13 -2,5 5,3 100,0 57,5 0,10 5086,6 

26/12/2012 0,2 10,1 -2,2 4,0 100,0 82,2 0,10 5787,9 

27/12/2012 0,2 14,8 -1,1 6,9 100,0 66,0 0,20 5257,5 

28/12/2012 0,2 16,3 -1,1 7,6 100,0 56,4 0,50 5143,3 

29/12/2012 48 11,4 6,7 9,1 100,0 79,4 3,40 6155,3 

30/12/2012 0,6 8,8 6,9 7,9 100,0 65,3 1,80 6456,8 

31/12/2012 2,6 11,6 0,3 5,9 100,0 70,3 0,40 5371,6 
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Α:  Πιλοτικός αγρός (έλαο ζην αγξόθηεκα ηνπ Π.Θ. θαη έλαο ζην ΤΔΙ) γηα κειέηε ηνπ νηθνλνκηθνύ θαη 

ελεξγεηαθνύ ηζνδπγίνπ, ηνπ ηζνδπγίνπ  CO2 θαη αλάιπζε ηνπ θύθινπ δσήο. (3 καηεργαζίες με 4 

Επαναλήυεις)  
 

Σ Β.Κ Ακ Σ Ακ Β.Κ Ακ Β.Κ Σ Ακ Σ Β.Κ

Λ-0

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108

Λ-1

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96

Λ-2

73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84

Λ-1

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72

Λ-2

Δ
ιά
δ
ρ
ο
μ
ο
ς

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Λ-0

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

Λ-2

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

Λ-0

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Λ-1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Σ Σσμβαηική καηεργαζία (Όργωμα) Λ-0 Ενδεδειγμένη Λίπανζη 

Β Κ Καηεργαζία με βαρύ καλλιεργηηή Λ-1  - 20% Λίπανζη

Ακ Ακαλλιέργεια Λ-2  +20% Λίπανζη

3 x 4 = 12

3 x 3 = 9

Καλλιεργούμενα ηεμάχια: 72 x 90 m = 6,48 ζηρ
Γιάδρομοι:

Πείραμα: 84 x 110 m = 9,24 ζηρ

Δπανάληψη 4

Γ
ιά

δ
ρ

ο
μ

ο
ς

Δπανάληψη 2

Καηεργαζίες Επαναλήψεις 12 x 9  = 108 Πειραμαηικά 

Τεμάχια (6x10 m = 60 m
2
)Λιπάνζεις Επαναλήψεις

Γιάδρομος

Γιάδρομος

Καηερ 

γαζία

Δ
π

α
ν

ά
λ

η
ψ

η
 1

Δ
π

α
ν

ά
λ

η
ψ

η
 2

Δ
π

α
ν

ά
λ

η
ψ

η
 3

Δπανάληψη 1 Δπανάληψη 3

 9
0

 m
1

0
 m

6 

m 

1
0

 m

6 

m 

 1
1

0
 m

72 m

84 m

1
0

 m

6 

m 

  

΢τήμα 2. Σρεδηάγξακκα  πηινηηθνύ αγξνύ 


